

CIUDADANIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Orihuela un mes. 0'50 ptas.
Fuera trimestre. 175 ,

ORGANO DE LA JUVENTUD MAURISTA LOCAL

PERIODICO SEMANAL
REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de Loaces, núm. 13

DESDE MADRID LA POLITICA EN LA MARINA

No podemos resistir a la tentación de reproducir el artículo que con los mismos títulos que encabezamos éste, publica nuestro estimado colega «Diario de Alicante», con tanto mayor gusto cuantos que ageno, como lo es, dicho periódico a toda inclinación Maurista solo a título de verdadera y fundada información lo publica y por consiguiente lo avalora un espíritu de imparcialidad que no podrían creer en nosotros si fuéramos sus autores.

He aquí el artículo a que nos referimos:

«Sin temor a ser desmentidos podemos afirmar, como un hecho absolutamente cierto, que don Antonio Maura recibió con gran complacencia la adhesión del diputado a Cortes por Pego señor Torres Sala, y le fué conferida por tan preclaro hombre público, la dirección única y exclusiva de las fuerzas conservadoras de los distritos de Pego Denia-Villajoyosa.

Al otorgarle esa dirección afirmó que se hallaba otra vez en activo dentro de la política y le dió seguridades de defender a los importantes núcleos políticos que le siguen hoy al Sr. Torres y antes fueron adictos a su padre; aseguró que es su deseo firme de intervenir en la política de la importante región de la Marina, base para el desenvolvimiento en toda la provincia.

El nuevo maurista ha sido recibido con todos los honores que sus fuerzas le dan y a nadie se le ocultará que esta nueva orientación ha de cambiar la política de los tres distritos... y mas tarde la provincial.

¿Qué actitud tomarán los elementos que quedan en el pacto?

No lo sabemos; pero por noticias que consideramos fidedignas, parece lo más cierto que el exministro Sr. Ruiz Valarino dejará de intervenir por dos razones poderosísimas y son: las divergencias de criterio entre los elementos que en Pego (distrito) siguen a los señores García Viñal y Pastor Mengual; ambos aspiran a la presidencia de la Diputación provincial y cada día se acentúa más y más la falta de cordialidad entre ambos.

Si a esto se añade que Jávea (Pons y Bertomeu) quieren la hegemonía del distrito de Denia, teniendo frente a ellos la actitud del marqués de Valero de Palma (que los venció en el pleito de la alcaldía de Denia, pues para el citado señor fué el nombramiento de alcalde de Real orden) y si esto no bastara, tenemos el descontento de los Graus en Callosa de Ensarriá, con los otros componentes, resulta que todos esos elementos contradictorios son difíciles de armonizar.

También recaba Jávea la presidencia de la Diputación.

En Villajoyosa abunda poco el trinismo, existiendo dos tendencias, unos que son genuinamente jorristas aunque disfrazados, y otros son francamente antijorristas.

Esta especie de Torre de Babell le determinó a D. Trinitario, por dos veces en diciembre pasado, a dejar de intervenir en la política de la citada región, pero en la reunión celebrada en Palace Hotel de Valencia el 30 de diciembre, pudieron llegar nominalmente a un acuerdo; quedando entre cenizas las rivalidades políticas de Jorro-Torres y cuando se creía que estaba el fuego apagado surge con más intensidad la hoguera, y se adhiere Torres con todos los suyos al Sr. Maura,

Esta resolución será el segundo motivo para abstenerse don Trinitario, pues careciendo de la mayoría de fuerzas conservadoras de Denia y Pego, y dividido el partido en Villajoyosa, no querrá intervenir, porque como decía el citado exministro «la política de la Marina le da muchos queruberos de cabezas, pasa el tiempo surciendo voluntades, y como contera de todo, después hacen lo que quieren y esas actitudes por fin...»

Dejaremos pasar unos días para dar informaciones interesantes, pues la política provincial hallase en las actuales circunstancias en un periodo constituyente y de grandísimo interés.»

XX.»

Y ahora, añadimos nosotros, pueden ir quitando importancia al acto realizado por nuestro correligionario señor Torres Sala aquellos a quienes no convenga la decidida actitud del joven diputado por Pego.

(«La Lealtad» de Alicante.)

«La huelga es el ejercicio elemental, incontestable del derecho de propiedad del operario sobre su trabajo; es una fórmula de asociación en que aporta el operario su actividad, como los capitalistas sus ahorros, sus pesetas. ¡Hay cosa más intrínsecamente legítima, más santa! Todavía es más santa, porque de todas las formas de propiedad, la más indiscutible sin duda, es la del hombre sobre su propio trabajo: por lo tanto, todos los actos y disposiciones de la propiedad, son en sí intrínsecamente, absolutamente santos y legítimos.

A. MAURA

España y Maura

El español que conociendo lo

que encarna la política de Maura la combata con todas sus fuerzas no lo considero buen patriota.

Una de las partes principales del patriotismo, es un profundo amor a la Patria; pero no solo se demuestra en esto que se es patriota sino que hay que prestarla todo el apoyo que necesita para su desenvolvimiento y grandeza. Esto se consigue apoyando con todas las fuerzas a aquellos hombres que viven para la Patria a quien dedican todo su talento para conseguir el desarrollo de su País que con su propia expansión territorial y comercial hacen su riqueza; estos hombres son los gobernantes, los que necesitan el apoyo moral y material del pueblo para llevar a efecto lo que en su programa se exponga.

Hoy que gracias a Dios reina la paz en el Norte de África podemos ver el error en que se encontraban aquellos que combatían a Maura cuando empezó la guerra del 1909,

Si aquella guerra no se hubiera llevado a efecto y hubieramos abandonado aquellos territorios que nos pertenecen, hoy nuestras posesiones serían nulas y ante el concierto de las naciones figurariamos como un país pobre, despreciado y sin fuerzas.

Maura se vió en aquella ocasión combatido, pero ahora se vé obró como las circunstancias lo requerían prestando a su Patria un favor inmenso.

Si consignamos la infinidad de obras buenas hechas por Maura mientras fué poder, puede verse que después de hacer tanto bien solamente él supo imponerse a aquellos hombres sin conciencia ni honor que querían mancillar el nombre de España; dando órdenes y disposiciones para no dejar cayese nuestra Patria en

la deshonra, sino que resplandece sobre todo la honradez de este país.

Nunca mandando Maura ha sufrido España la bancarrota y el desbarajuste que se observa en el Tesoro, sino por el contrario, Maura consiguió fueran mayores los ingresos en las arcas a la par que disminuyendo los gastos para conseguir que el déficit que siempre se ha observado en España fueran amortigandose poco a poco hasta conseguir su amortización.

Si Maura mandase ahora otra sería la suerte de España al terminar esta guerra, y tal vez consiguiera subir el valor de la moneda española, no solo con relación a las extranjeras, sino en el suyo propio, produciéndonos una riqueza que no tenemos y el desarrollo comercial de todos los artículos de exportación que tanto anelamos.

Mucho se ha combatido también a Maura con motivo de la construcción de la primera escuadra.

El diputado Sr. Maciá (por cierto ya retirado) presentó a las Cortes el año 1908 una moción para se que construyera la primera escuadra, de barcos pequeños en lugar de los grandes acorazados, siendo apoyado por un buen número de diputados pero no consiguiendo lo que se proponía.

Visto el papel que desempeñan los submarinos en la presente guerra, muchos dicen que estávamos más tranquilos si no se hubiera efectuado el programa de Maura. Es verdad que estos barcos nos son muy necesarios para un país marítimo como el nuestro pero dada la situación en que nos encontrábamos en materia de escuadra cuando se votó aquella, era más necesaria la hoy casi construida, pues no se pudo adquirir potencias marítima con los pocos barquitos que poseíamos, necesitándose siempre poseer una regular escuadra de barcos de gran porte para poder mantener los sumergibles.

Ahora es cuando se debe aprobar la moción del Sr. Maciá y construirse todos los submarinos que sean necesarios, pero es ahora y no antes porque pronto poseeremos una regular escuadra que represente nuestro futuro poder naval en todas ocasiones, pudiendo llevar al otro lado del Atlántico el saludo de la madre Patria a todas aquellas Repúblicas jóvenes en su mayoría y es-

pansionar nuestro comercio a todos los mares; esto no puede hacerlo mas que una escuadra de gran parte aunque no sea muy numerosa.

Verdad es que Maura ha tenido muchos atentados, ese es el modo como le han pagado su amor a España; bien es verdad que quienes le atacan no son ni mucho menos las gentes de orden y honradas; ahí se puede ver qué grande es Maura cuando se conoce quienes le combaten. Afortunadamente ningún atentado de los que ha sufrido ha sido de gravedad y podemos contar siempre todos los amantes de España con el más valioso apoyo para su engrandecimiento.

Así diremos: ¡Viva Maura! porque mientras exista Maura nunca España puede morir; siendo lo mismo que decir ¡Viva España!

Juan A. Segura

LOS REYES MAGOS Y LOS NIÑOS POBRES

Lista de los donativos hechos para sufragar esta simpática fiesta

	Pesetas
Suma anterior	357'10
Casino Orcelitano	15
Federación Agraria	5
D. Antonio Roca	5
> Manuel López	5
Sres. Rogel y Escolano	5
Enrique Arroyo	4
D. Teresa Pescetto Vda. de Germán	3
D. Mariano Bergua	2
> Manuel Carrión	2
F. P. > Ceferino Carrillo	1
V. de A. > Antonia Ibarsa	0'25
Doña Rafaela Mateo > Antonia Ibarsa	0'25
D. José Mompeán > Juan Ferrando	0'50
Sr. Chantre > Juan Ferrando	0'25
D. Andrés Legal > F. Tormo	0'50
> Vicente Ocheda	0'50
> Juan Real López	0'50
Sra. de Peral	0'45
D. Daniel Correa > Cornelio Payá	0'50
> José Clavarana	0'55
R. R. > Tomás López	0'25
M. M. > Tomás López	0'50
D. Antonio Germán > Tomás López	0'35
C. C. > Tomás López	0'50
Total recaudado	422'70

Doña Vicenta García de Burunda: dos automóviles; un

tambor; una pandereta; un juego de platillos; una muñeca; un pato; un conejo y un costurero.

Niño Rafaelito Benavente Saenz: Una sable; una escopeta; media docena de pelotas; idem. de muñecas; una arquillera y una caja de soldados.

Don José Luna: Dos pelotas; cuatro caballos; un toro; tres muñecas; una regadera; una pandereta y una horchatera.

Srta. Angelita Galindo Lorenzo: Un armario; un aparador; una cuba de agua; una batería de cocina; un automóvil; una pandereta y una muñeca.

Doña Baltasara Carrío y hermanas: Dos conejos; dos cestos; dos mesas; una plancha; dos tocadores y dos tambores.

Srta. Josefina Santiago: Una cocina; una mesa; un pozo; un carro; una tartana; un toro; un caballo; un tocador y un armario.

Doña Carmen Pastor Vida de Aguilera: Una alcoba completa; una mesa de comedor; un cesto; un pozo; una silla; una amaca; una mesilla de noche; una cocina y dos muñecas; una armario; dos aparaderos; dos sillas; un costurero; una mesilla de noche; una cuba, dos amacas y un juego de cocina.

Don Manuel Franco: Una muñeca; un armario un tocador, dos coches y un automóvil.

Unas madrileñas: Una muñeca admirablemente vestida de Bébés.

ASÍ FUÉ, ASÍ SERÁ

Y fué el pacto. Si los elementos perturbadores de nuestra casa quisieran en ella entrar, todos, dejando aparte antiguos resentimientos, y no mirando, de momento, nuestro distintivo modo de pensar, nos uniremos, lucharemos para impedir la entrada a malvamatadores de nuestra hacienda, a administradores intrusos y sin mandato, que nada bueno harán, y lo que hicieran, sin fuerza legal alguna; porque la voluntad del mandante no sería expresa o estaría violada de violencia por haber usado de la fuerza aprovechando la inacción de los más,

Así se dijo, y así fué. Se luchó, se venció, y luego fué el repartir.

Se ajustaron las condiciones de la victoria y se señalaron zonas de influencia para evitar nuevas incursiones, marcándose

ya la independencia en el obrar de los aliados en la anterior común contienda.

Tú gobernarás la casa, yo procuraré ventajas para ella; tú darás del botín parte a mis amigos, tus aliados de ayer, yo en mis días de mando independiente daré a los tuyos, también mis aliados de hoy, la misma parte del botín que a los míos dieras.

Y así ocurrió, aunque siempre dando menos de lo ofrecido, y el aliado, tascaba el freno, pifaba fuerte y pensaba en aquella frase que escupida quedara en su corazón la «felicidad está más arriba.»

Llegó el día del mando independiente de referencia, y fué el negar lo pactado, fué el no cumplir, y el aliado ya no tascó el freno ni pifaba se alzó gallardo y altanero, con fuerza y energías propias, viriles, y exigió lo debido... ¿lo consiguió...?

Un juicio de Dios próximo, en forma de combate general, quizá dirima la discordia, y el aliado de tomará lo que de derecho es suyo, por la fuerza.

IBERUS

EN "VILLA BALCONES"

El miércoles 12, invitó nuestro querido Jefe Don Federico Linares, a los concejales mauristas entrantes y salientes y al Diputado provincial nuestro querido amigo Don José Germán a comer un arroz en la hermosa finca que aquí posee en el campo de Salinas «Villa Balcones».

En varios coches se trasladaron los invitados a aquella Linda morada donde fueron constantemente agasajados por el simpático y fino dueño.

Allí acudieron a saludar a los invitados los concejales mauristas de San Miguel de Salinas, que aceptando la invitación del Sr. Linares quedaron también a comer con sus compañeros de Orihuela.

Pasó la mañana alegremente. No hay que decir que se habló mucho de política y de acontecimientos recientes acaecidos en el Ayuntamiento de S. Miguel, que referidos por el Alcalde de dicho pueblo D. José Pajol y por el simpático Paco Pujol, agradaron en gran manera a todos los cerelecionarios.

Llegada la hora de la comida, fué servida explendidamente. Aquello no fué un arroz sencillamente, fué en banquete digno de la cocina de Lhardy.

A la hora del Champagne y del anís Maura todos los concurrentes hicieron uso de la palabra tomando trascendentales acuerdos para la política maurista del Distrito en lo porvenir.

El cronista se reserva dar al público lo tratado, permitiéndose solo anunciar que con unanimidad de criterio y con entusiastas aclamaciones se tomaron acuerdos definitivos de actuación política. El partido maurista oriolano está de enhorabuena.

Así como los partidos de la izquierda se hacen en el poder, los de la derecha se agrandan en la oposición, cuestión de temperamento y de «estómago.»

Se habló claro, se limaron asperges y se acordaron normas de conducta.

No fué un arroz, ni tampoco un banquete, aunque sus vandas cariz de ello tenían; fué sentar la cimentación del maurismo con base de sustentación sólida sin pies de amigo; no se oían de todos los labios más que los nombres Maura, Maurismo, partido maurista, que es lo mismo que decir corrección, rectitud, honradez, patria nueva.

Satisfechos y contentos y muy agradecidos a nuestro Jefe Sr. Linares salieron los invitados de Villa Balcones a las cinco terminando la fiesta cos dos satíricas «bombas» llenas de ironía en forma de cuartetas de nuestro amigo querido y entusiasta maurista de San Miguel de Salinas Paco Pujol.

Nuestro Jefe hizo la invitación para otra comida en Villa Balcones a los treinta concejales del futuro Ayuntamiento Maurista.

M.

LA GUERRA EN 1916

En el pasado año de 1908 publicó la revista «El Mundo Militar» una copia de un artículo completamente imaginario publicado por un alemán y titulado *Berlin Bagdad* que a continuación transcribimos por creerlo relacionado con la presente conflagración que asola a Europa.

— «El cronómetro del «Tiflis» marca las tres de la mañana de

20 de Abril de 1916 y el sol empieza a asomar por el horizonte. La tierra aún no se divisa con claridad.

Dentro de cinco minutos, la flota estará encima del castillo de Berlín; anuncia Beud, comandante del buque admirante; no tenemos que recorrer sino 25 kilómetros,

— ¡Alto! — manda el almirante Fouwasow.

Algunos segundos después, los buques que siguen al «Tiflis», anuncian por el telégrafo sin hilos que la orden ha sido ejecutada.

El buque admirante ordena entonces,

— ¡Formad el cuadro!

Y 71 buques aereos, unidos por largas pasarelas, forman un cuadro a 5000 metros de altura, una fortaleza.

El dia va apareciendo. El buque admirante recorre los costados del inmenso cuadro.

En este momento un telegrama del «Taschkend», destacado en avanzada, anuncia que una flota enemiga de cien buques se dirigía hacia Polonia.

Fouwarow dá la señal de ataque; cuatro minutos después todos los buques se dispersan en distintas direcciones para empezar el bombardeo. El «Tiflis», con el almirante, está a 2000 metros de altura, justamente encima del castillo real. Los restantes repartidos encima de los distintos cuarteles de Berlín.

No es posible la resistencia; los torpedos arrasan los alojamientos militares, sembrando la tierra de cadáveres. Ocho torpederos se lanzan a la vez sobre el cuartel Alejandro, que queda destruido.

Una segunda descarga se dirige al palacio donde el regimiento está reñido.

— ¡Dispersaos pronto! — gritan los oficiales.

El patio resulta pequeño y las puertas estrechas. Después de un bombardero de un minuto, el regimiento Alejandro queda completamente destrozado.

El pánico cunde por todas partes.

— ¿Qué hay? — preguntan dos oficiales a un policía.

— Los globos dirigibles que bombardean la ciudad.

Las mujeres gritan desoladas.

Entonces se ven descender dos globos. Del más próximo cae un hombre, después otro. ¿Qué ocurre? Se oye detonación y el globo más próximo vuela en mil pedazos. ¿Qué ha pasado? Un

torpedo lanzado por uno de los globos, ha hecho estallar al otro.

Los oficiales examinan el cielo con los gemelos.

A 1500 metros aparece un globo.

— ¡Es un enemigo! ¡Fuego a discreción! — grita el coronel.

Esas son sus últimas palabras, apenas ha terminado la frase, cuando él, su ayudante y todos los que le rodean caen destrozados.

El enemigo encuentra por fin un adversario de importancia. El «Cancaso» y el «Volga» se encuentran a 4000 metros de altura y pueden abrir el fuego. Los rusos tiran bien pero los alemanes son más fuertes.

Un obús alemán estalla encima del «Tiflis» y este empieza a descender rápidamente. La envoltura de aluminio está destrozada. El descenso se convierte en caída.

Fonwarow salta por la borda previsto del paracaídas para evitar una muerte cierta. A pesar de los disparos que dirigen el resto de la flota, el «Thibet» acude en auxilio del Almirante. Arrojan su cable desde el globo y el naufragio es izado a bordo.

Algunos segundos después, el «Thibet» se remonta a 2000 metros y no tardó en desaparecer en el horizonte.

Esta narración expuesta por un alemán cuando no se podía esperar fuera posible, puede considerar el sucedido dado el avance sufrido por la aviación en esta expandida guerra en la cual las flotas aeras hacen el principal papel.

Santiago Junionúe.

TEATRO CIRCO

— : — : —
De acontecimiento teatral puede calificarse, sin que sea una frase consagrada, la temporada que está finalizando. Por eso merece plácemes la empresa por lo que el público ha correspondido.

LUISA VELA

De esta gran artista solo se puede decir que está en el apogeo de sus facultades: con ello está dicho todo.

A parte de su relevante personalidad de cantante, ha puesto de relieve sus grandes condiciones de actriz, representando personajes completamente contrapuestos. Puede decirlo las creaciones que ha hecho en «Las Golondrinas» «La Generala» y «Margot».

PRESENTACION NADAL

No desmerece en nada de su

compañera la Sra. Vela: con esto está dicho todo.

Triunfó en todas las encarnaciones de personajes a ella encarnadas. En «Maruxa», «El Juramento» y «Molines de Viento» se sucedían los aplausos a cada intervención suya.

TERESA GARGALLO y AMPARO BORONAT

Unen a su espléndida hermosura grandes condiciones artísticas, sobresaliendo en las obras que han representado: Teresa Gargallo en «La Generala», «Maruxa» y «Margot» y Amparo Boronat en «Los Cadetes de la Reina», «Las Golondrinas» y «El Juramento».

SAGI - BARBA

Gran fama precedía la presentación de este estupendo artista, que no ha defraudado a nuestro público. Pruebalo las incesantes ovaciones que todas las noches ha oido.

Gran actor, con insuperable gusto en el canto y una voz prodigiosa que maneja como quiere, consigue arrebatar al público desde las primeras notas que ataca.

Colosal ha estado todas las noches y en todos momentos, pero a nuestro juicio sus mayores éxitos han sido el «rancho» del último acto de las Golondrinas» la salida en «El Juramento» el duo y recuento de «Maruxa», a parte de «Los Cadetes»

También ha demostrado ser gran concertador dirigiendo «La Generala»

EL MAESTRO VENTURA

Unánime eran los elogios que circulaban por la sala para este gran músico. La energía de su batuta y la confianza de todos los actores en su arte hacen que no se demande nadie: coros y orquesta perfectamente ajustados; haciendo resaltar todos los matices y todos los detalles de las admirablemente instrumentadas obras modernas.

El público conociendo el mérito de su labor, ovacionaba continuamente al «maestro»

LA COMPAÑIA

El resto de la compañía, bueno. Todos desempeñan sus papeles con acierto, contribuyendo gallardamente a los inmejorables conjuntos

El vestuario rico y elegante; los decorados magníficos. En una palabra las obras se han puesto admirablemente y sin faltar detalle.

POR ULTIMO

El público hubiera visto con gusto una segunda audición de «Las Golondrinas» y «La Princesa del dollar». Ya que no ha sido posible, a pesar del esfuerzo de empresa y compañía no olvide Sagi-Barba la entusiasta acogida que Orihuela le ha hecho y a otra «turnée» dedibuenos más días para saborear más su arte.

J.

Impr. de Vda. e hijos de L. Zerón

SECCION DE ANUNCIOS

GRAN ESTABLECIMIENTO DE MERCERIAS Y NOVEDADES

RICARDO FERRER LOPEZ

ALFONSO XIII.

ORIHUELA

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Abonos químicos y primeras materias para toda clase de cultivos
Representantes en Orihuela

Penalva Hermanos

MAQUINARIA AGRICOLA
FELIX SCHLAYER, SUCSOR DE ALBERTO ALHESE

REPRESENTANTE EN ORIHUELA-JOSE DIE LOSADA

Arados de vertederas—Segadoras agavilladoras—Gradas—Cultivadores
Aventadores—Trillos—Pulverizadores—etc.

NOTA:—Esta casa es sobradamente conocida de los agricultores por los
muchos aparatos vendidos en esta región.

BASADERIA CATA GENERA DE
ROGELIOMOYA

GRAN ALMACEN DE MUEBLES

Inmenso surtido en persianas y sillones de mimbre para la presente
temporada.

CARMELO SUBIELA

EL ORIOL

LOS MEJORES GUANOS

SALVADOR ROS

Plaza de S. Agustín.—Orihuela

EL GLOBO

M. MARTINEZ SIMÓ

ALFONSO XIII.

GRAN ESTABLECIMIENTO
TO DE TEJIDOS DE

LA INDUSTRIAL ORIOLANA

Central Eléctrica—Molinos harineros y de pimentón—Serrería mecánica

Plaza de la TRINIDAD

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social: 12 000 000 de pesetas efectivas completamente 51 años de existencia
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Agente en Orihuela

M. Martinez Simó Alfónso XIII núm. 1

Centro Maurista

Calle de Loaces núm. 13

ORIHUELA

